Temat: Wahadto — wyznaczanie okresu i czestosci drgan.

Analiza ruchu drgajacego pod wzgledem szybkosci ruchu ciata i jego energii.

Doswiadczenie: Wyznaczanie okresu i czestoSci drgan wahadta

Wahadto matematyczne — masa zawieszona na niewazkiej nici (masa nici znikomo mata w
poréwnaniu z masg zawieszonedo na niej ciata)

Kolejnos¢ czynnosci:

1. wahadto zawieszamy na uchwycie

2. wychylamy wahadto o 5cm z potozenia rownowagi i mierzymy trzykrotnie czas 10
petnych drgan

zmierzone czasy zapisujemy w tabeli

powtarzamy czynnosci dla amplitudy 10cm i 15 cm

obliczamy srednie czasy ruchéw dla wszystkich przypadkéw

obliczamy okresy drgan dla kazdego ruchu

obliczamy czestosci drgan dla kazdego ruchu

mierzymy trzykrotnie czas 10 petnych drgan dla wahadfa o dwukrotnie mniejszej
dtugosci

9. wyznaczamy jego okres drgan
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Tabela pomiarowa

Czestos¢

Zmierzony czas drgan
Diugosé , t(s) f(Hz)
wah. Amplituda =1/T

A(cm)

L (m)
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Whnioski:
1. okres drgan wahadta nie zalezy od amplitudy — izochronizm wahadta

2. okres drgan wahadta zalezy od jego dtugosci, im dtuzsze wahadto tym diuzszy okres
drgan

Izochronizm wahadta - niezalezno$¢ okresu drgan
od amplitudy drgan.

Analiza ruchu wahadta z uwzglednieniem zasad dynamiki:
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Cwiczenie 1

Dane sg 2 wahadta matematyczne

1 o dtugosci 5m zostato wychylone o 5 stopni

2 o dlugosci 5 m zostato wychylone o 20 stopni

Ktére wahadto ma wiekszy okres drgan i dlaczego???

Cwiczenie 2

Dane sg 2 wahadta matematyczne

1 o dtugosci 3m zostato wychylone o 25 stopni

2 o dtugosci 12 m zostato wychylone o 10 stopni

Ktore wahadto ma wiekszy okres drgan i dlaczego???

Cwiczenie 3

Dane sg 2 wahadta matematyczne
1 o dtugosci 16m
2 o dlugosci 4 m

Oblicz ich okresy drgan korzystajgc ze wzoru 7=2-T1 \g

Poréwnaj wartosci okresow drgan w odniesieniu do dtugosci wahadet.



